

加强人文交流 传承伟大友谊

——习近平主席贺信为中俄人民相知相亲注入新动力

□新华社记者

当地时间5月7日,国家主席习近平向“和平薪火”时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动致贺信。

中俄各界人士表示,习近平主席贺信精辟阐述了中俄传承伟大友谊、加强人文交流的重要现实意义,并提出殷切期望。在纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年之际,中俄两国要开展更多连民心、接地气、有温度的人文交流活动,夯实两国友好的社会民意基础,促进两国人民更加相知相亲,为发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系增添新光彩。

铭记共同的历史记忆

当地时间5月7日晚,位于莫斯科的俄罗斯国立图书馆帕什科夫大厅活动现场。当宣读习近平主席贺信时,俄罗斯大亚洲电视台台长列别杰夫仔细聆听,不时点头表示赞同。他告诉记者,“团结”是习近平主席贺信传递的重要信息。习近平主席贺信中多次提到“共同”一词——“共同作出了不可磨灭的历史贡献”“在双方共同努力下,中俄关系不断焕发新活力”“希望两国媒体共担使命”,他对此印象极为深刻。

“今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前,我们两国紧密团结在一起,并肩战斗,最终取得胜利。”列别杰夫说,纪念伟大胜利不只是为了缅怀先烈,更是为了传承友谊、加强团结。“在这个复杂变化的世界中,我们唯有团结一心,才能更好地应对困难与挑战。”

习近平主席贺信中关于80年前中俄人民并肩抗击法西斯主义的论述引发俄罗斯全俄国家电视广播公司总经理多布罗杰夫强烈共鸣。他在活动现场说:“苏联伟大卫国战争和中国人民抗日战争胜利80周年把我们连接在

一起。80年前,我们的先辈经历无法估量的苦难,承受无以弥补的损失,最终赢得伟大胜利。”

中国驻俄罗斯大使张汉晖表示,共同的历史记忆是中俄关系的重要基础。习近平主席贺信为中俄深化友谊、加强合作提供重要指引。中俄要以纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利80周年为契机,持续深化战略协作,加强人文交流互鉴,坚定维护二战胜利成果,接续传承伟大友谊,携手推动构建人类命运共同体,为创造人类更加美好的未来作出更大贡献。

中国国际问题研究院欧亚研究所所长李自国说,2025年是世界反法西斯战争胜利80周年、联合国成立80周年,也是国际局势加速演变的重要一年。习近平主席的贺信,表达了对两国人民鲜血凝成伟大友谊的珍视,以及对以史为鉴、以公平正义引领全球治理体系变革和推动构建人类命运共同体的坚定决心。

种下民心相通的种子

习近平主席在贺信中强调,加强人文交流,对增进相互理解、弘扬睦邻友好,夯实双边关系发展的社会民意基础,具有重要而深远的意义。

出席活动的俄罗斯文化部长柳比莫娃表示,俄方高度赞同习近平主席上述论述。她说:“我们欣喜地看到,两国人文交流正以前所未有的规模展开。两国联合拍摄电影、动画片等影视作品,推动两国的舞台艺术走进民众生活,互办展览介绍双方的优秀文化等,一系列举措取得许多喜人成果。”柳比莫娃深信,两国人文交流蓬勃开展,为拓展各领域对话奠定坚实基础,推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系不断迈上新台阶。

2024—2025年是中俄两国元首共同宣布的“中俄文化年”,中俄合拍电影《红丝绸》是“中俄文化年”框架下的重要项目。该电影俄方制片人贝尔金说,俄文化工作者应将双方共同价值观传递给年轻一代,特别是要用青年更容易接受的语言表达出来,电影语言是重

要手段。电影交流对于巩固两国人民世代友好、巩固俄中关系的社会民意基础具有重要意义。

莫斯科大学亚非学院学者谢梅纽克表示,加强人文交流对俄中两国具有特别重要的意义。“人文交流直接增强我们两国人民之间的联系。”她说,俄中两国民众对彼此文化兴趣浓厚,互译书籍、互办文化展、联合举办音乐会等文化交流活动有力促进了双方民心相通。

圣彼得堡私立补充教育孔子东方语言文化学院孔子课堂外方院长张冀丽说,习近平主席贺信关于中俄人文交流的重要论述,深刻指明跨文化理解在国家关系中的重要作用。人文交流让彼此的故事可感、情感可近,既有助于消除偏见、增进信任,也为战略合作带来了支撑。民意相通,合作才更坚实;文化互鉴,伙伴关系才更持久。中俄人文交流是两国世代友好的重要基石,种下民心相通的种子。

中国文字著作权协会常务副会长兼总干事张洪波说,国之交在于民相亲,民相亲在于心相通,习近平主席贺信强调加强人文交流,意义深远。

在经济全球化进程中,任何国家、民族都需要通过文学、戏剧、影视、旅游、美食等多种形式和媒介,加强同其他国家的人文交流。民众彼此相互了解和相互信任,是政治、经济、科技等方面合作的基础。中俄文学界、艺术界、出版界交流频繁,在社交媒体上也能看到两国民众互晒照片、短视频,展示他们在对方国家开心旅游、参观、学习、工作的场景,这是两国关系友好的生动写照。

出席活动的中国传统媒体区域别传播研究院俄罗斯传播研究中心主任贾乐蓉说,习近平主席贺信为中俄两国进一步深化人文交流合作指明方向。中俄人文交流不仅是加强民心相通、增进两国人民相互理解的基础,也是两国在其他领域关系健康发展的基础。当前两国人文交流硕果累累,相信未来的交流合作会更上一层楼。

为发展中俄关系增添新光彩

习近平主席在贺信中强调,希望

两国媒体共担使命、携手并进,多开展连民心、接地气、有温度的人文交流,为促进两国人民相知相亲注入新动力,为发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系增添新光彩,为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

俄罗斯人民友谊大学教授季莫费耶夫就此表示,多年来,俄中两国媒体记者共同努力,深入挖掘共同的历史记忆,用新闻报道传承友谊,促进俄中两国人民对世界反法西斯战争胜利重要意义的认识不断加深。“俄中两国媒体携手努力,在向后世传承二战历史记忆、让世界铭记历史教训方面发挥了巨大作用。”

俄罗斯滨海媒体网联合创始人米古诺夫说,近年来,包括媒体交流在内的俄中人文交流蓬勃发展,两国民众在互动中拉近了距离,增进了解与友谊。文化交流不是抽象的符号,而是两国民众的日常体验,是两国关系稳定发展的坚实根基。

“现场聆听习近平主席的贺信,作为一名长期在俄罗斯从事媒体和中文教育的工作者,我深感责任重大、使命光荣。”欧亚媒体协会主席、俄罗斯媒体加网络中文课堂总裁牛华伟说,近年来在两国主流媒体共同的共同支持下,媒体加网络中文课堂多次组织大型文化交流项目,为两国青少年献上精彩纷呈的文化盛宴,帮他们进一步加深了对彼此的了解与认知。“未来我们更加有信心为发展中俄关系增添新光彩,为推动构建人类命运共同体作出新贡献。”

此次活动由中央广播电视台总台和全俄国家电视广播公司联合主办。中央广播电视台总台亚欧总站站长王斌说,习近平主席贺信令中俄媒体交流合作一线工作的全体人员倍感振奋与鼓舞。“我们将按照习近平主席贺信要求,与俄罗斯各界人士多开展连民心、接地气、有温度的人文交流活动,以更多精彩影像搭建两国民心相通的桥梁,以更广泛的交流合作推动深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系。”

(新华社莫斯科5月8日电)

以史为镜,共赴和平 ——欧洲多国纪念世界反法西斯战争胜利八十周年

□新华社记者 周琪

世界反法西斯战争胜利80周年之际,欧洲多国举办纪念活动,缅怀战争死难者,重申和平承诺,呼吁共同维护多边合作机制。

欧洲议会议长梅措拉7日在全体会议上表示,对这场战争中牺牲的人们最有力的致敬,不仅在于缅怀,更在于坚定的决心。我们决心团结一致,清晰而坚定地发出“永不重演”的呐喊。

欧洲理事会主席科斯塔斯呼吁欧盟成员国保持团结,并提醒欧洲公民“和平是一种遗产,也是一种责任”。

英国政府自5日起组织为期4天的纪念活动,包括阅兵式、空军飞行表演、议会大厦音乐会,缅怀战争历史,传承和平理念。

德国总理默茨7日在法国访问时说:“德法友谊是一份礼物,尤其对我们德国人而言,是宽恕与和解的礼物。”

斯洛伐克总理菲佐6日在该国东部米哈洛夫采向红军烈士陵园敬献花圈时表示,反法西斯战争的胜利是一场和平与生命的庆典。斯洛伐克将永远尊敬那些二战中为解放斯洛伐克献出宝贵生命的苏联红军战士,绝不允许他们的历史被污名化。

4日晚,荷兰全国默哀两分钟,全民悼念二战受害者。数千人聚集在首都阿姆斯特丹,观看国王威廉-亚历山大向战争纪念纪念碑敬献花圈。

在斯洛文尼亚皮夫卡市,一场纪念二战胜利的主题展览7日在皮夫卡军事历史公园开幕。

斯洛文尼亚总理戈洛布表示,二战的记忆不仅属于胜利者,也属于幸存者和下一代。我们不能以选择性记忆面对战争。必须牢记教训,“永不重演”,反对仇恨,倡导包容与和平。

(新华社布鲁塞尔5月8日电)

本报职业道德监督热线

0471-6635350或

0471-6659749



伦敦塔:装置艺术纪念二战停战80周年

5月7日,用陶瓷制作的深红色罂粟花从英国伦敦塔窗口“倾泻而下”。由陶瓷制作的罂粟花组成的装置艺术品于5月6日至11月11日在英国伦敦塔展出,以此纪念在第二次世界大战中献出生命的将士。

新华社记者 李颖 摄

商务部:中方不会牺牲原则立场、牺牲国际公平正义去寻求达成任何协议

新华社北京5月8日电 (记者谢海瑞)商务部新闻发言人何亚东8日表示,中方绝不会答应,更不会牺牲原则立场、牺牲国际公平正义去寻求达成任何协议。

国务院副总理何立峰将在瑞士与美方就关税问题展开会谈。在商务部8日举行的例行新闻发布会上,何立峰在回答有关会晤的记者提问时作出上述回应。

何立峰说,中方坚决反对美国滥

施关税的立场是一贯的,美方想要通过谈判解决问题,就要正视单边关税措施给自身和世界带来的严重负面影响,正视国际经贸规则、公平正义和各理性声音,拿出谈的诚意,要在纠正错误做法、取消单边加征关税等问题上做好准备,拿出行动,与中方相向而行,通过平等协商解决双方关切。如果说一套、做一套,甚至企图以谈为幌子,继续搞胁迫讹诈,中方绝不会答

应,更不会牺牲原则立场、牺牲国际公平正义去寻求达成任何协议。

在回答关于会谈议程以及是否会展开贸易协定的记者提问时,何立峰表示,中方多次强调,谈,大门敞开,但任何对话谈判必须在相互尊重、平等协商、互惠互利的前提下开展。中方将坚定维护自身发展利益,坚持捍卫国际公平正义、维护国际经贸秩序的立场和目标。

外交部:美方攻击抹黑中国同加勒比国家关系与合作的卑劣图谋不会得逞

新华社北京5月8日电 (记者马卓言 刘杨)针对美国国务卿鲁比奥近日会见加勒比国家领导人时,发表抹黑破坏中国同有关国家关系相关言论,外交部发言人林克8日表示,这一言论恶意攻击中国、抹黑破坏中国同有关国家关系,中方表示强烈不满和坚决反对,美方攻击抹黑中国同加勒比国家关系与合作的卑劣图谋不会得逞。

当日例行记者会上,有记者问:近日,美国国务卿鲁比奥会见加勒比

国家领导人时声称,加勒比国家在为重要基础建设项目选择供货商和承包商时要做负责任和透明决策,确保项目不存在侵犯隐私或安全风险,也不会被诸如中国共产党之类的“恶行”所利用。中方对此有何回应?

“这一言论恶意攻击中国、抹黑破坏中国同有关国家关系,暴露出意识形态偏见和对国际关系基本准则的无视无知,中方表示强烈不满和坚决反对。”林克说。

林克表示,加勒比国家有独立选择友好合作伙伴的权利,不需要任何国家做居高临下、指手画脚的“教师爷”。中国企业承建海外项目,有力地促进了项目所在国家的经济发展和民生改善,给当地人民带来了实实在在的好处,世界各国目共睹。

“中国同加勒比关系符合双方根本和长远利益,中加合作给双方人民带来实实在在的福祉,美方攻击抹黑中加关系与合作的卑劣图谋不会得逞。”林克说。

纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动在莫斯科举行

新华社莫斯科5月8日电 当地时间5月7日,中国中央广播电视台总台与俄罗斯全俄国家电视广播公司联合主办的“和平薪火”时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”在莫斯科举行。

2025年俄罗斯“中国电影节”在活动上启动。

活动上,由中央广播电视台总台和俄罗斯全俄国家电视广播公司共同发起的“和平的印迹”主题融媒体活动启动,将面向中俄两国人民,征集相关历史文物、文献影像等,共同描绘和平愿景,展望美好未来。

中俄合拍纪录片《伟大的胜利——苏联摄影师镜头里的中国抗战》同日开机。

中俄两国政治、经济、文化、媒体、教育等各界200余名嘉宾出席活动。

“听吧!新征程号角吹响,强军目标召唤在前方……”在《强军战歌》的嘹亮歌声中,中国军人迈着刚劲有力的步伐,稳步走在莫斯科红场上。

在纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年阅兵活动的彩排中,中国人民解放军仪仗司礼大队队员们表现亮眼,向世界展示新时代中国军人的精神风采,用真诚和友好传递中国正能量。

亮相红场的“中国排面”

4月24日,被誉为“中国排面”的中国人民解放军仪仗司礼大队119名队员抵达莫斯科,为参加5月9日红场阅兵进行准备训练。5月7日,他们参加了日间总彩排。

仪仗司礼大队仪仗分队队长张鼎新告诉记者,有102名队员将亮相红场,他们平均身高1.87米,平均年龄20岁。

“这次任务除了要克服时差、温差和环境挑战,最大的难点还是场地。”张鼎新说,“和国内相比,红场地面凹凸不平,特别是遇到雨雪天气后,地面容易湿滑,给官兵训练造成了许多困难。”

队员丁聪智说,为了更好地适应红场地形条件,队员们专门找了一些复杂的、崎岖不平的路面进行针对性的强化训练。

“我们还对步幅和步速进行了调整,由原来每分钟112步调整至120步。”张鼎新说。

在4月29日和5月3日的夜间彩排中,中国方队队员列队整齐、精神饱满,甫一亮相便引发轰动。众多俄罗斯民众、在俄华侨华人和中国留学生聚集在红场附近,争相观看。

“我儿子是一名少校,他当时就在阅兵彩排现场的警戒线内。他告诉我,中国军人队列是所有方队中最整齐的队伍之一。”曾在俄武装部队服役多年的俄罗斯科学院中央学者之家负责人维克托·什卡罗夫斯基院士说:“我相信,中国方队将在5月9日红场阅兵中让世人惊艳。”

铭记历史的中国军人

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”在4月29日的夜间彩排中,伴奏曲《歌唱祖国》带动了队员和现场观众大合唱。中国方队队员郭兴中激动落泪的瞬间被观众的镜头捕捉,视频在社交网络迅速传播,引发热议。

“男儿落泪不丢人。”回忆起当时的场景,郭兴中略显腼腆地说,与海外同胞共同唱响《歌唱祖国》时,民族自豪感油然而生。“想到祖国日益强大,我感到非常骄傲。”

护旗手崔航腾说:“当我护卫着五星红旗走在莫斯科街头,看到大量华侨华人手中的国旗,我深深感受到,高高飘扬的国旗就是我们此次任务中最温暖的力量。”

80年前,中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。

“我大爷就是抗战老兵。”队员张笑瀛说,自己作为中国方队一员来到俄罗斯参加阅兵,感到非常自豪。

在彩排中,仪仗司礼大队队员们唱起了诞生于抗日战争时期的经典歌曲《游击队之歌》,并高呼“正义必胜、和平必胜、人民必胜”。

“‘三个必胜’既是对历史规律的深刻认识,也是对和平正义的热切呼吁。”仪仗司礼大队政治委员朱威明说:“我们这次应邀赴俄阅兵,就是要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,就是要让‘正义必胜、和平必胜、人民必胜’的中国声音响彻世界,充分彰显大国军队的时代风范和使命担当。”

传递友谊的中国使者

近年来,仪仗司礼大队频繁走出国门,在展示中国军人风采的同时,也肩负起文化交流、传递友谊的使命。

5月4日下午,队员们在位于莫斯科州的驻地与俄罗斯、老挝、缅甸、越南等国家代表开展文化交流。中国队员颇具特色的川剧变脸表演赢得各国代表热烈掌声。演出结束后,中外方队员热情互动、合影留念。

“十年前,我作为一名列兵首次参加红场阅兵,紧张得直冒汗。”队员徐泽东说:“十年后我再次踏上红场,深切感受到中俄两国的情谊越来越深。”

张鼎新说,在莫斯科期间,俄方热情周到的接待、细致用心的后勤保障,让队员们倍感温暖。

夜间彩排时,仪仗司礼大队队员们不仅演唱中国人民耳熟能详的《强军战歌》《中国军魂》《当祖国召唤的时候》等经典军旅歌曲,还学唱《神圣的战争》《卡林卡》等俄罗斯经典歌曲,现场观众深受感染,自发跟唱。

当中国军人在队列中用俄语高声喊出“中俄友谊万岁,世界和平万岁”时,观众的欢呼声经久不息。

“这是他们发自内心的真诚声音,我要感谢他们对俄罗斯军队和人民的深情厚谊。”什卡罗夫斯基说。

(新华社莫斯科5月8日电)

■上接第1版 我愿同习近平主席保持密切战略沟通,为两国关系发展提供战略指引,共同应对国际复杂形势挑战,深化全面战略协作,维护两国共同利益,推动世界向公正、民主、多极化方向发展。

两国元首就乌克兰危机等问题交换意见。习近平指出,对乌克兰危机,中方倡导并坚持共同、综合、合作、可持续的和平方案。

普京高度赞赏中方在政治